
 

COMISSÃO PERMANENTE DE GESTÃO DE MEMÓRIA DO TJBA  

ATA DA REUNIÃO DO DIA 06/03/2026 

 

Aos seis dias do mês de março do corrente ano, iniciou-se a reunião ordinária da 

Comissão Permanente de Gestão de Memória do TJBA, às 15h15min, de forma 

presencial na sala 305-M do Anexo I e virtualmente na sala 

https://guest.lifesizecloud.com/4696622, com a seguinte pauta: 

1. Acompanhamento do Projeto para instalação de uma extensão do Memorial no 

edifício-sede do TJBA – TJ-OFI-2023/07121; 

2. Acompanhamento do Projeto para modernização do Memorial GERSON 

PEREIRA DOS SANTOS – TJ-COI-2025/18690/TJ-CON-2025/01396; 

3. Cronograma das reuniões – votação via WhatsApp – primeiras sextas-feiras de 

cada mês, às 14h, quando possível; 

4. Deliberação: 

80506519.000113/2026-42 – apresentação de candidaturas dos órgãos do 

Poder Judiciário interessados em sediar o Encontro Nacional de Memória do 

Poder Judiciário 2027; 

5. Cronograma de eventos 2026;  

6. O que ocorrer. 

Reunidos na sala 305-M do Anexo I do Tribunal de Justiça do Estado da Bahia 

estiveram presentes: Desembargador Cássio Miranda (Presidente), Desembargador 

Nilson Castelo Branco, Juíza Catucha Gidi, as servidoras Adeli Monteiro e Vera 

Cavalcanti, além das estagiárias Hanna e Sophia. De forma on-line, através da 



plataforma Lifesize: Desembargadora Rita de Cássia Magalhães e os Juízes de Direito 

Márcia Denise Mascarenhas, Rosalvo Augusto da Silva e Maria Verônica Ramiro. 

Justificaram ausência: Desembargadoras Maria da Purificação e Graça Marina Furtado. 

O Presidente iniciou a reunião referindo-se aos itens 1 e 2 da pauta, falando que 

conversou com o Presidente do TJBA e que este demonstrou interesse na 

modernização dos espaços. Disse, ainda, que já existe uma comissão responsável pela 

aquisição dos totens. Discutiu-se, também, acerca da possibilidade de ampliação do 

Memorial Gerson Pereira dos Santos, no Fórum Ruy Barbosa, contudo a proposta 

necessita de análise mais detalhada. 

Sobre o item 3, foi exposto o novo cronograma de reuniões, conforme votação via 

WhatsApp, com as datas alteradas para as primeiras sextas-feiras de cada mês, às 

14h, quando possível. 

Referindo-se ao item 4, sobre o expediente SEI nº 80506519.000113/2026-42, que 

versa sobre a apresentação de candidaturas dos órgãos do Poder Judiciário 

interessados em sediar o Encontro Nacional de Memória do Poder Judiciário 2027, 

ainda não houve definição, ficando para ser discutido na próxima reunião.  

Passando ao item 5 (cronograma de eventos 2026), o Des. Cássio perguntou aos 

Membros da Comissão quem gostaria de representar a Comissão de Memória no 

evento “ENAM 2026”, que acontecerá no mês de maio deste ano, em Belém-PA. Os 

presentes declinaram do convite, justificando a impossibilidade de comparecer. 

Verificar-se-á a disponibilidade da Desembargadora Maria da Purificação. Consultada 

pelo Presidente, a servidora Adeli disse que poderá comparecer ao referido evento. 

Em relação à Semana de Memória, o Presidente apresentou a programação do evento 

e informou que enviou um ofício para o General de Divisão André Luis Aguiar Ribeiro, 

comandante da 6ª Região Militar, para tratar do tema sob o ponto de vista do Exército, 

no entanto não obteve retorno até o momento. Disse que também foi encaminhado 

expediente à Presidência do Tribunal com o objetivo de reservar o auditório Desa. Olny 

Silva para as palestras e o átrio para exposição fotográfica do Museu da República 

sobre a Guerra de Canudos além da feira de livros.  



O Des. Nilson Castelo Branco recomendou que seja convidado, para a Semana de 

Memória, o Ministro Brandão, em razão de seu interesse e afinidade com o tema. Já 

em relação ao evento da entraga da Medalha de Ruy Barbosa, em novembro, propôs 

que seja criada uma liturgia, realizando a entrega da medalha no Salão Nobre do 

Fórum Ruy Barbosa, seguida de uma visita à cripta, onde será deixada uma coroa de 

flores em homenagem à esposa de Ruy, Maria Augusta. Sugeriu, ainda, que seja 

confeccionada, em momento oportuno, uma placa em memória ao Ministro Hermes 

Lima, dada a sua relevância para a história do Judiciário e do país. Além disso, propôs 

que sejam recuperados, junto à ASCOM, os documentos do Congresso, referentes aos 

100 anos de Ruy Barbosa, para posterior disponibilização no site da Comissão. 

A Dra. Verônica pediu a palavra e sugeriu que seja feito um calendário de exposição 

itinerante sobre Ruy Barbosa, proposta que agradou o Presidente, que, por sua vez, 

disse que essa ideia pode ser posta em prática no mês de novembro, por ocasião da 

comemoração do aniversário do referido jurista.  

Franqueada a palavra, a estagiária Sophia relembrou que o próximo ano marcará os 

125 anos de nascimento de Hermes Lima e sugeriu que a placa em sua homenagem 

possa ser instalada nessa ocasião. Propôs também, como possíveis temas de eventos 

para este ano: os 80 anos da Constituição de 1946, bem como os 80 anos das 

sentenças finais de Nuremberg e os 20 anos da Lei Maria da Penha, de extrema 

importância diante do contexto atual. Deliberou-se retomar às sugestões na próxima 

reunião.  

Por fim, a servidora Adeli comunicou que no dia 04/03/26 foi realizada, na Unicorp, uma 

reunião sobre o Ranking da Transparência 2026, com a Secretaria Geral da 

Presidência, onde a página da Comissão de Memória no “site” do TJBA foi citada como 

exemplo. Diante da notícia, todos os membros parabenizaram o trabalho da equipe.  

Ao final, o Des. Cássio reforçou a intenção de organizar uma viagem institucional ao 

Museu do Recôncavo, em Candeias, a ser realizada, provavelmente, no mês de abril 

deste ano. 



Nada mais havendo a tratar, deu-se por encerrada esta reunião, com a próxima 

designada para o dia 10/04/2026, sexta-feira, ás 14h. 
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